



独居老人突发意外，可一键呼叫医护

长沙一社区探索“智能养老”，养老院装置和贴心陪伴“走”进家门

本报6月6日讯 不久前，独自在家的刘翠华奶奶突然感到胸闷气短，便伸手按下了床边的呼叫键，没过多久，长沙市芙蓉区荷花园街道德政园社区的工作人员和街道卫生服务中心的医生便赶到了刘奶奶家中。摄像头、呼叫器、智能监测设备……这些在养老院里才有的装置，被德政园社区“搬”进了独居老人的家中，一同带给老人的还有细心的照顾和暖心的陪伴，让其居家也能享受“星级养老”。

装上智能设备 老人独居更有安全感

87岁的刘翠华奶奶与儿子同住，但儿子常常白天一早出门做生意直到深夜才回家，多数时候刘奶奶都是独自一人在家。

考虑到刘奶奶的实际情況，2020年底，德政园社区联合第三方服务机构，对刘奶奶的家进行了智能化改造，在家中安装了多功能摄像头、紧急呼叫器，并给刘奶奶配备了一辆多功能手推车。“有了这个呼叫键，我们老人独自在家也踏实，儿子出门在外也放心。”刘奶奶高兴地说。

“借助多功能摄像头，监护人可以在手机上查看老人居家情况，摄像头也会发送提醒，如有异常，监护人或社区工作人员可第一时间上门查看。”6月6日，德政园社区党委书记、居委会主任师雅丹告诉三湘都市报记者，针对不同老人的情况和需求，社区提供的智能化改造和服务项目也有所不同，如慢病老人着重健康监测和管理，会配备监测老人身体和睡眠状况的智能设备；对于长期卧床的失能老人，则会配备可自动检测尿湿情况的电子床垫，方便及时照看。

据了解，2020年底，德政园社区便开展了对独居老人家中进行智慧化改造的工作，老人反映普遍较好。接下来即将进行第二批改造工作，为更多需要照顾的独居老人提供帮助。

社区贴心陪伴 独居老人更添幸福感

德政园社区是个纯居民社区，8000余名居民中，70岁以上老人就有520人，其中不少是独居、重疾、残疾、失能老人。除了对老人家中进行智能化改造，一直以来德政园社区还会为独居老人

提供打扫卫生、代买药买菜等贴心服务。

同时，德政园社区还为社区1100余名65岁以上老人建立了养老信息数据库和健康档案电子库，从老人的个人信息、监护人信息、家庭情况，到身体状况、所患疾病、用药情况等皆有记录，家庭医生及社区志愿者可以据此为老人提供更精细的助老服务。

今年83岁的胡燕民奶奶就住在德政园怡心苑小区，2020年底，胡奶奶的家中也进行了适老化改造。在过去的一年里，胡奶奶向社区写了两封感谢信。在信中，胡奶奶夸奖德政园社区工作人员非常细心非常热心肠，并提到社区工作人员曾花了10小时帮她打扫家中卫生，“把家中打扫得一干二净，使我得到了最大的享受和幸福。”

“独居老人尤其需要社会关心。为了避免独居老人觉得自己被边缘化，我们社区工作人员常常会上门陪老人聊天，给老人打扫卫生，让老人感受到自己被关心着。”师雅丹说，智慧化改造只是为老人提供助老服务的手段之一，最重要的是给老人提供更贴心的陪伴和照顾。

■记者 周可



在德政园社区公共服务中心，陈列着不少适老化设备。 受访者 供图

李俊达：不当老板当村官 信守生态种养，带领村民脱贫致富



本报6月6日讯 基础设施差、年轻人少、村集体收入几乎为零。几年前，永州零陵区的天字地村还是名副其实的“落后村”。村子要发展，迫切希望一位能人来改变局面。在乡亲们的呼吁下，在外经商的李俊达到了村里，被选为村支部书记、主任。

四年来，村里的水电路网络基础设施逐渐健全；生态种养、有机农产品等产业初具规模；农户居住条件明显改善，村容村貌焕然一新。作为一名带领乡亲们脱贫的“村官”，目前李俊达入围诚实守信类湖南好人榜单。

村子名注册了50多个商标

天字地村距离零陵城区仅数分钟车程，地理位置优越，但集体经济薄弱，基础设施落后。行路难、灌溉难、吃水难等有关民生问题日益突出，群众生产生活多有不便。

作为新上任的村支书、主任，李俊达践守承诺，带领支部一班人问计于民，想方设法跑项目，千方百计争资金，加大对基础设施的投入，全力改善全村基础设施。

为解决群众反映的行路难问题，李俊达先后垫资69.2万元，扩建水泥硬化路3.2公里，扩宽了自然村之间的所有通道；将村主干道扩宽至6米，其它通组路均扩宽至5米。

自担任村支书后，李俊达对产业发展也有明晰计划。在李俊达看来，村子要发展现代化农业，不能一味地只追求大规模种养，而是要走好生态优先之路、绿色发展之路。

依托涉农政策，李俊达动员全村流转了800余亩土地发展特色经济。有

了特色种养产业，村民才有了增收致富的门路。此外，他还以村委会名义，成功注册50多个类别的“天字地”商标，包括天字地御虾、御桃、御米、御鸭等。

生态种养曾被质疑不懂农业

回村之前，李俊达一直从事建材生意，公司主要生产腻子粉和瓷砖胶。企业规模虽然不大，但李俊达信守“契约精神”，产品质量和售后服务都很过硬。

如今从企业老总到“村官”，李俊达一直信守承诺底线。在农产品方面，坚持不用化肥，而是使用自制堆肥来保证农作物的纯天然生态。仅村里的桃园的人工除草，就花了6万多的人工工资。

李俊达信守生态种养，部分村民觉得他花钱多、不懂农业。更有村民指责称，李俊达这种模式违背了经济规律。但李俊达只是一笑了之，“我的做法到底好不好，还是要让成果来说话。”

由于农作物实行生态化管护，产品品质有保障，天字地村的特色农副产品口碑过硬，赢得消费者一致喜爱，常有来自各个周边县区的回头客光顾。

四年多来，天字地村大力发展水果种植，开发生态桃子基地57.2亩，每年发放村民工资约10万元，让数十户农户受益。发展生态养殖方面，建成了90多亩生态鸭养殖基地，年产“天字地御鸭”5000只，实现产值约50万元。

在李俊达的带领下，天字地村的发展和变化也得到了好评。2018年，天字地村被评为零陵区美丽乡村和零陵区同心美丽乡村；2019年被评为零陵区小康示范村；2020年被评为永州市人居环境示范村和省级综合减灾示范村。

■记者 张浩 通讯员 吕定禄

货车“飞胎”砸车砸墙，“马大哈”司机继续开 民警找上门他才知闯祸了 将负事故全责

本报6月6日讯 深夜，一团黑影砸向小车后部，将墙体砸出了一个大洞。楼下停着的另一台车被砖头砸中，巨大的声响让人一度以为有爆炸。直到有人发现院子里多了两个连在一起的轮胎。民警一路追踪找到肇事的货车，货车司机一脸茫然称“没有感觉”……今天上午，省交警总队通报了该起事故。

6月3日晚10时25分，岳阳临湘G107国道1510公里处，一台白色小车正停在路边的居民院内，突然一团黑影从路边飞来，划过小车前挡风玻璃，落地后又反弹砸中相邻一幢民房。被巨大响声惊醒的两家房主立即出来查看并报警，稍后又在院内发现了两个连在一起的轮胎。

“当时轮胎先掉到我的车上，然后弹到墙面上再弹到我邻居的二楼，二楼的砖头掉下来又碰到他们家的黑色车子上了。”白色小车车主钟某说。

受损民房房主姓何，何某介绍，事发时巨大的声音把她吓坏了，赶紧报警，以



肇事货车轮胎将路边民宅墙体砸出一个大洞。 通讯员 供图

为是哪里爆炸了，把家里炸出好大一个洞。

何某家二楼外墙被砸出一个窟窿，墙体被砸穿的位置正好是一间卧室，事发后室内满是砖头碎片，一片狼藉。

何某介绍，所幸当晚二楼没有住人，否则极有可能被飞溅的砖块砸伤。而肇事货车在民警的一路追踪下于次日上午被查获。直到民警找上门，驾驶员方某才知道自己闯下祸了。

当晚方某驾车前往湖北赵李桥狮子山料场装货。行驶至事发路段时，由于车体较

大，路面声音嘈杂，以至货车右后轮的两个轮胎齐刷刷脱落，方某却丝毫没有察觉。事故造成两车及房屋受损。

最终民警认定驾驶员方某驾驶机件不符合技术标准的机动车，承担此次事故的全部责任。并依法对方某处以200元罚款。

民警提醒驾驶员，出车前一定要认真检查车辆各部件，确保运行良好，使用正常，以免在行驶中发生故障甚至酿成事故。

■记者 虢灿 通讯员 封跃林
徐玲 视频剪辑 虢灿